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Вступ. Одна з основних проблем люд-
ства – і чи не найголовніша – це відсут-
ність глобальних системних дій у його 
просуванні шляхом прогресу. Якщо уза-
гальнено, то причин тому дві. Перша – це 
роз’єднаність самого людства за економіч-
ними, політичними, релігійними та інши-
ми ознаками, перемогти яку, на жаль, не 
здатне його об’єднання в міжнародні ін-
ститути на кшталт Організації Об’єднаних 
Націй, Ради Європи тощо: формальний 

новітня наука та сучасна освіта
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У статті розглянуті питання 
про створення Нової системи знань 

про Людину як складової Природи, 
Соціуму та Космосу (НСЗ). Жит
тєва необхідність її, на погляд ав

тора, полягає у тім, що прогрес 
людської цивілізації є сьогодні дале

ким від своєї оптимальності, оскіль
ки в його основу не покладена чітка 
і однозначна наукова картина Сві
ту, а також відповідна їй методо

логія творчого перетворення Люди
ною навколишньої дійсності на за
садах реального Розвитку. Підсум

ком цього є загрожуючі здоров’ю і 
самому життю людської цивілізації 
деструктивні тенденції, не зупини
ти які означає поставити під сум

нів її існування та майбутнє. 
Підвалини Всесвіту, а тому й 

планетарного середовища у всій су
купності їх біологічних і соціальних 
аспектів, передусім людини, мають 
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системний характер і підкоряють
ся гармонії. Знання про їх устрій 

та шляхи трансформації на розум
них засадах повинні мати харак

тер цілісної і завершеної системи, 
якої сьогодні ще немає. Саме бачен

ня змістовних та методологічних 
підходів до такої системи на осно

ві багаторічних міждисциплінар
них досліджень і пропонується у цій 

статті.
Роль інноваційної системи знань 
у формуванні гармонійного сою

зу людини і Всесвіту бачиться як 
масштабне завдання на довгу 

перспективу.
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союз – це не єдність по суті. Другу причи-
ну ми вбачаємо у фрагментарності його піз-
навальної платформи. Станом на сьогодні 
змушені констатувати: людство володіє гі-
гантською сумою знань, але вона не здат-
на стати справді дієвим інструментом його 
прогресу через відсутність внутрішньої 
єдності і не відповідності за своєю сукуп-
ністю критеріям високої людської моралі. 
Однак для цього необхідно, щоб суспіль-
ство було по-справжньому вільним, віль-
ним від непотрібних, невиправданих забо-
рон, а життя в цьому суспільстві – вільне 
від жаху ядерної катастрофи і порушення 
прав людини. Це абсолютно необхідні умо-
ви для реалізації нескінченних можливос-
тей людського мозку, зокрема і в пізнанні 
самого себе [1].

Сучасна наука, на жаль, при всіх її уні-
кальних звершеннях, до сих пір у своїх ба-
гатьох стратегіях перебуває в полоні заста-
рілих поглядів на Світ та Буття Людини. 
Ось чому нагальною потребою моменту є 
створення на нових світоглядних засадах 
принципово Нової системи знань про Лю-
дину, а саме: системи, що консолідує всі піз-
навальні цінності цивілізації в єдиний банк 
Пізнання; системи вільної від будь-яких 
ментальних обмежень – відкритої у Приро-
ду та Всесвіт; системи, в якій на перше міс-
це поставлено не локальний інтерес будь-
кого, а Людина, віддане служіння якій зро-
бить принципово неможливими перемоги 
науки на кшталт створення атомної бом-
би, напалму, бактеріологічної зброї та ін-
ших іграшок злих сил. Усі ресурси цивілі-
зації ця система повинна підпорядкувати 
єдиній меті – всебічному розвитку Людини 
і Соціуму в єдності із Всесвітом, розуміння 
його як наш великий загальний Дім, який 
слід любити. Водночас ми всі – частина 
єдиного, великого Всесвіту. Якщо ми дума-
ємо, що можемо образити людину або живу 
істота без того, щоб зачепити себе самого, 
то ми глибоко помиляємося. Ми з’єднані 
з усіма істотами і можемо бути щасливі, 
лише посилаючи їм свою любов [2].

Постановка проблеми. Наука сьогоден-
ня ще і зараз вважає, що служити людям 
можна, водночас насилуючи природу: тво-
рячи однією рукою і руйнуючи іншою. Час 

цієї помилки закінчується просто тому, що 
вже зараз Світові зрозуміло: подальший 
рух цим шляхом вб’є не тільки природу, а й 
самого прогресора – Людину. 

Сама доля залізною рукою штовхає нас 
визнати просту істину: справжній прогрес 
можливий лише на ґрунті Людяності та Лю
бові. Саме це має бути центральною суттю 
Нової системи знань про Людину, основні 
підходи до якої пропонується розглянути. 

Автор відомого твору світової літерату-
ри – семитомної епопеї «У пошуках втра-
ченого часу» Марсель Пруст зазначав: 
«Людина не вся в людині. Ми йдемо до себе 
здалеку». 

Справді, немає сумніву в тім, що Люди
ною не народжуються – нею стають. І в за-
лежності від обраної стратегії становлення 
її доля складається тим чи іншим конкрет-
ним чином. Але тільки завдяки правильній 
стратегії та її розумному втіленню Люди-
на буде здатна прийти до себе і знайти своє 
справжнє місце в незмірній системі Світо-
будови.

Прогрес світової науки, який поставив 
на службу людям могутні сили Приро-
ди, досяг колосальних успіхів у вирішен-
ні складних завдань людства. Наука на-
ших днів відкриває одну за одною таєм-
ниці макро- і мікросвіту, освоює Всесвіт, 
успішно пересаджує серця, енергійно роз-
виває штучний інтелект. Проте фатальним 
пороком цієї переможної ходи є той факт, 
що вона відірвалася від свого Суб’єкта, за 
суттю самої Людини, і цей розрив постій-
но збільшується. Сила науки сьогодні, як 
ніколи, велика, але це – самодостатня міць, 
якій бракує її ядра – творчої Особистос-
ті, Душі в строгому сенсі поняття, яка досі 
знаходиться за межею поля інтересів ака
демічної науки. Як сказав видатний доктор-
нейрофізіолог, хіропрактик та біохімік Джо 
Диспенза: «Чому ж ви потайки чекаєте, що 
у вашому житті з’явиться щось нове та кра-
ще, коли самі продовжуєте думати старими 
думками, виконувати одні і ті ж дії і день 
у день відчувати звичні емоції?» [3]. На-
вряд чи хтось із тих, хто опікується фунда-
ментальними проблемами Соціуму та осві-
ти, має в цьому сумніви. Однак, якби па-
радоксально це не звучало, освітні систе-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 202128

ми наших днів, які оголошують своїм над-
завданням прогрес людської Особистості, 
не містить у собі вичерпних знань і методо-
логії, що дозволяли б глибоко та всебічно 
розкрити її потенціал. Корінь цього у тім, 
що, спираючись на матеріалістичну кар-
тину Світу, освіта замовчує, а гірший ва-
ріант – прямо заперечує істинну природу 
його створення, що унеможливлює пере-
дачу учням адекватного знання і про Світ, 
і про Людину, яка є його невід’ємною час-
тиною. Внаслідок цього склалася абсурдна 
ситуація: з одного боку, освіта покликана 
обслуговувати запити Людини і розвивати 
її творчі можливості, з іншого – сама Лю-
дина як суб’єкт і об’єкт освіти є маловивче-
ною: в центрі наук, її справжньому місці – 
лише загальна і спрощена уява про неї.

З метою вирішення цієї проблеми між-
дисциплінарний колектив українських до-
слідників у сфері філософії, педагогіки, пси-
хології та методології освіти пропонує ува-
зі наукового співтовариства створити Нову 
систему знань – інноваційну концепцію 
гармонізуючого перетворення дійсності, що 
базується на проривній методології форму-
вання Нової Людини та побудованій на ній 
інтегральній системі знань про Людину як 
складову Природи, Соціуму та Космосу. 

Впровадження цієї методології в масш-
табах країни загалом необхідне сьогодні як 
відповідь на низку загроз і викликів, кину-
тих людству найгострішими проблемами 
сучасності. Варварське забруднення пла-
нетарного середовища, яке поставило його 
на грань межу виживання загибелі, пала-
ючі по всій Землі воєнні та цивільні кон-
флікти, тотальне загострення криміноген-
ної ситуації, криза міжособистісних відно-
син, цунамі психічних розладів, потужний 
сплеск суїцидальної статистики – це та ба-
гато іншого спонукає наукове співтовари-
ство Землі до енергійних пошуків новатор-
ських рішень у справі пізнання природи 
цих загроз і шляхів їх якнайшвидшого по-
долання усунення. 

Аналіз публікацій. Дослідження бага-
тьох вчених, аналіз яких детально проведе-
ний у роботі автора [4], приводять до твер-
дого переконання: всі значні проблеми су-
часного Світу мають спільні причини і без-

роздільно кореняться у Свідомості Люди-
ни. Тому саме в цьому напрямі необхідно 
працювати вченим у пошуках ефективних 
систем протидії світовим загрозам. Вод-
ночас важливим є запитання, що таке Сві-
домість. Нині в науки на це запитання від
повіді немає, і це при тому, що Свідомість 
є найглибшим фундаментом Людини. І 
якщо відповідально і компетентно вдиви-
тися в причини цього факту, приходимо до 
визнання старої як світ істини: всі проблеми 
планетарного соціуму є проблеми Людини, 
і виключно її. Ще Ейнштейн нагадував нам: 
«Здоровий глузд говорить нам про те, що 
Земля плоска» [5].

У контексті зазначеного буде доцільно 
навести авторське робоче визначення суті 
свідомості: Свідомість – інструмент енер-
гетичної й інформаційної детермінації ма-
теріальної реальності, здійснюваної Абсо-
лютним Спостерігачем із певною метою. 
Наголосимо, що цей умовивід не є виключ-
но особистим продуктом філософських чи 
метафізичних роздумів і напрацювань ав-
тора. Ще з 20-х років минулого століття й 
до сьогодення ця проблема є наріжною в 
широких сферах різноманітних наук, зо-
крема у квантовій механіці. Як відомо, но-
белівські лауреати Нільс Бор [6] і Вернер 
Гейзенберг [7] сформулювали так звану 
«копенгагенську інтерпретацію» кванто-
вої механіки, яка приводить саме до тако-
го розуміння природи свідомості. Самим 
Життям сьогодні ми поставлені перед су-
ворою необхідністю: дотримуючись мис
лителів Світу, пізнати самих себе. Адже 
без цієї Основи Пізнання, яке починається 
з Людини і нею ж завершується, немислиме 
в принципі. Підсумок її відсутності в існу-
ючій пізнавальній парадигмі драматичний: 
приходячи в цей світ надгігантом із могут-
нім ресурсом зростання, людина завершує 
свій шлях «ліліпутом» [4]. Усі ми – гіган-
ти, виховані пігмеями, які навчилися жити, 
подумки згорбившись [8]. І головна її тра-
гедія у тім, що вона не лише не використа-
ла свій унікальний ресурс, наданий Всесві-
том їй від народження, а й навіть не знала 
про його існування! [4] 

Отже, діюча система освіти з причини на-
явних у ній сутнісних вад вже з самого по-
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чатку веде людей до безлічі проблем у ве-
ликій грі на ім’я Життя. І відбувається це 
тому, що в своєму сьогоднішньому вигляді 
ця система не тільки не наділяє людину на-
лежним знанням про її саму – вона прище-
плює їй подвійний стандарт ставлення до 
Світу, гублячи в ній дух справжнього Піз-
нання. Коли глава держави, вступаючи на 
посаду, кладе руку на Біблію або Коран, це 
має означати лише одне: що Бог визнаєть-
ся Верховним авторитетом країни і лише за-
вдяки Йому вона здатна досягти справжніх 
вершин у своєму прогресі. Але на практиці 
за цією ефектною декларацією немає голов-
ного – реального її виконання: впроваджен
ня Творця як справжнього Початку в систе
му освіти і виховання громадян країни. Ось 
так у нашому житті і формується подвій
ний стандарт у головному стратегічному 
питанні буття. Запитайте людину, чи ві-
рить вона в Бога, – відповідь майже завжди 
буде ствердною: вірю, так! Але поглянемо 
на життя кожного з нас і відповімо чесно: чи 
живемо ми цією вірою у своїх повсякденних 
вчинках? І найчастіше, на жаль, побачимо 
гострий контраст віри слів і безвір’я справи.

Для нас, громадян нової України, є най-
ближче надзавдання. Це, передусім, фор
мування цивілізаційної суб’єктності Україн
ської держави, проблематика якого деталь-
но розглянута в оригінальному дослідженні 
С. Пирожкова та Н. Хамітова [9], а в деяких 
практичних аспектах і в роботі В. Андру-
щенка [10]. З урахуванням специфіки об-
раної теми, наголосимо, що проблематикою 
розвитку людини займались такі зарубіжні 
вчені, як: В. Вернадський, Н. Бор, В. Гей-
зенберг, С. Волинскі, Р. Уїлсон, Д. Діспен-
за та багато інших. Однак залишаються не-
вирішені питання, які підлягають подаль-
шому дослідженню щодо розвит ку людини 
з погляду нової системи знань у складі – 
Природа, Соціум і Космос як перспективна 
основа розвитку цивілізації.

Нагальність вирішення цієї проблеми 
сьогодні очевидна для всіх, хто стурбова-
ний долею нашої країни. Переконаний, що 
створення в рамках науки про Людину но-
вої системи знань та її всебічного впрова-
дження в освітню систему держави зробить 
вагомий внесок у перемогу України в її на-

пруженій боротьбі за створення власної 
сильної державності і дасть  реальну міць у 
вирішенні її пекучих доленосних проблем.

Мета статті – надання інформації про 
нову систему знань про людину як складо-
ву Природи, Соціуму та Космосу як перспек-
тивну основу розвитку цивілізації. Окрес-
лення найбільш загальних концептуальних 
засад та вимог до цієї системи, її принципів, 
метаметодології та необхідних організацій-
них основ для її формування і використання.

Виклад основного матеріалу. Нова сис-
тема знань має базуватись на таких концеп-
туальних засадах: 

1. Відповідь на питання побудови люд-
ського життя, зокрема й її результатів, пе-
ребуває виключно в самій людині. Кожно-
му треба усвідомити, що пульт управління 
долею знаходиться в його власних руках. 
Світ лише віддзеркалює те, чим людина яв-
ляє себе в духовному сенсі і чим є ціннос-
ті, якими вона протягом життя наповнює 
свою сутність. 

2. Щоб людина була здатна знайти в собі 
сили для успішного вирішення своїх жит-
тєвих стратегій, щоб вони стали підвладні 
її волі, насамперед їй необхідні знання про 
свою справжню природу, а не про той ма-
теріалістичний субстрат, який не наближає 
людей до Істини, а, по суті, віддаляє від неї. 
В цьому сенсі наше бачення нової системи 
знань кардинально відрізняється від існу-
ючої і несе в собі важливий потенціал досі 
невідомих людині ресурсів і креативних 
можливостей. 

3. Справжні успіх, здоров’я, безпека і 
щастя, яких потребує кожен, є прямим ре-
зультатом лише тієї освітньої системи, де є 
і всебічно розкриваються перед людиною 
дієві стратегії і знання про себе як складо-
ву Природи, Соціуму та Космосу. 

4. Головною і невирішеною проблемою 
традиційної системи знань про Людину є 
те, що в ній донині не визначені концепту-
альні інструменти управління як її повсяк-
денним життям, так і зв’язком з навколиш-
нім світом. Свідомість та Мислення люди-
ни залишаються, як і раніше, таємницею 
за сімома печатками і тому не здатні по-
вноцінно вирішувати реальні і потенційні 
проб леми людського буття. 
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5. Роль Свідомості людини зведена до 
механічного зв’язку з мозком, а фактич-
но і ототожнена з ним. Будучи зміщеною 
з первинної Субстанції Буття, вона пред-
ставлена тільки як вища форма психіки, 
що перебуває в індивіді ізольовано від 
Світу. Сьогодні це є нагальною і серйоз-
ною проблемою для людства, яку треба 
вирішувати вже найближчим часом. За-
тримка в часі може призвести до тяжких 
наслідків, зокрема коли мова йде про стан 
психічного здоров’я людей у надвеликих 
масштабах. 

Це лише частина фундаментальних 
проб лем, вирішити які покликана Нова 
система знань про Людину як складову 
Природи, Соціуму, Космосу [11]. 

В основу цієї системи мають бути по-
кладені загальні ідеї Ноосферного розвит-
ку, згідно з якими розум людства поступо-
во розширює свої кордони до меж Вселен-
ської Свідомості, з якою він ототожнюєть-
ся в підсумку. Цей процес, раніше позбав-
лений свого достатнього теоретичного та 
методологічного підґрунтя в рамках дослі-
джень найбільш цінного, що містять у собі 
природничі дисципліни, і шляхом синте-
тичного об’єднання з усім кращим, що не-
суть у собі гуманітарні дисципліни, отри-
мав інноваційний інструментарій щодо 
вивчення Людини в усій глибині її суті. В 
цьому синтезі  знайшла своє здійснення дав
ня Сократова мрія про творчий союз Ума 
та Серця, в якому розкриє свої вселенські 
потенції Людина Землі.

Колись Іммануїл Кант висловив своє 
здивування і захоплення зоряним небом, 
що розкинулось над людиною, і моральним 
законом, що ховається в її серці. Корінь 
цього подиву – Всесвіт: він єдиний являє 
собою водночас Вись і Глиб людини. Куди 
б ми не йшли – всюди зустрічаємо його, і це 
означає: Всесвіт – це те Таємне в людині, до 
пізнання якого закликали людей, ще почи-
наючи з прадавніх часів, Великі мислителі 
та вчителі Світу. Бути з ним в єдності – це і 
є головний поступ Людини на зустріч із со-
бою, мета якого – пізнати Самих Себе.

Ми, автори парадигми Нової Людини, 
віддані справі Пізнання, заради її успіху 

стверджуємо: Творець, Автор Світу – Ре
альність; не бачити Його таким – значить 
бути нам сліпими, не знаючи ні Світ, ні себе. 
Про це родоначальник квантової фізики, 
Нобелівський лауреат Макс Планк сказав: 
«Матерія виникає та існує тільки під дією 
сили... Ми вбачаємо за цією силою наяв-
ність якогось свідомого Розуму, який і є ма-
трицею всього сущого» [12]. 

Бог на словах – безбожництво у справах. 
Буденність цього тотального розколу, за 
суттю роздвоєння Особистості, перетворює 
людське життя на арену жорстокої бороть
би Ego з самим собою як в аспекті теорії, так 
і на практиці. Фундаментальні проблеми 
Духу і тіла, суб’єктивного та об’єктивного, 
Душі та ума, Розуму і мозку, що залиша-
ються донині невирішеними, становлять 
так звану «важку проблему свідомості» 
(англ. hard problem of consciousness), най-
більш гостру в бутті людства. Парадокс на-
ших днів у тім, що творці квантової теорії 
та інших авангардних сфер Пізнання вже 
давно відповіли на низку його головних за-
питань, а людство донині б’ється в леща-
тах мертвущих догм матеріальної парадиг-
ми. Людина, як і раніше, перебуває в полоні 
певних вад та недоліків традиційної освіт-
ньої системи, яка ще недостатньо вивіль-
няє її від його вроджених потенцій і при-
родних можливостей. Вона, за суттю, несе 
багато непотрібних, нераціональних втрат 
у своєму житті, а нерідко з цим губить і свій 
унікальний Шанс і Дар на щасливе Буття.

Це становище вимагає швидких та рішу-
чих дій від світового соціуму та його най-
більш представницької та креативної час-
тини, здатної усвідомити цю фатальну для 
нього ситуацію і спрямувати сучасний світ 
у русло належних реформ. І серед них го-
ловним завданням людства є взяти на себе 
найбільшу громадянську сміливість ввести 
Творця в центр соціального буття – не на 
словах, а насправді. Цей крок є тим більш 
безсумнівним у своїй законності і значу-
щості, що, як свідчить історія, більшість 
нобелівських лауреатів заявили про свою 
віру у Вищий Розум, і великий Ейнштейн 
говорив: «Наука без релігії кульгава, а ре-
лігія без науки сліпа». Хай одні на плане-
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ті звуть Його Богом, другі – Розумом су-
щих, Природнім інтелектом, треті – Брах-
мою, четверті – Дао: яке б ім’я Творець не 
носив для людей, Він повинен стати для 
них справжньою Суттю Всього. Виріши-
ти це завдання на практиці – означає вже 
у найближчий час очистити свідомість лю-
дей від матеріалістичного сурогату і напов-
нити істинним знанням про Людину.

Постановка завдання такої орієнтації 
слугує базисом рішення найскладніших 
проблем народів Землі. Одна з них, що за-
мовчується в публічному просторі, – ано
мальні стани психіки людей, які проявля-
ються у важких формах депресії, посттрав-
матичних стресових розладах (ПТСР) та 
суїцидах. Усі ці найнебезпечніші порушен-
ня психіки стосуються не тільки населення 
країн з низьким матеріальним рівнем жит-
тя – стабільна тенденція така, що вони все 
сильніше охоплюють громадян найбільш 
розвинених і процвітаючих держав, став-
ши, отже, болем і злом усієї Землі. Так, сьо-
годні за різними оцінками в одній лише 
Україні понад 4,5 млн людей страждають на 
ПТСР різного ступеня тяжкості; кількість 
же людей з таким нездужанням по всьо-
му світу сягає сотень мільйонів. З повагою 
ставлячись до застосовуваних у світі тех-
нологій і практик традиційної системи пси-
хологічних наук (психоаналіз, біхевіоризм, 
ґештальт-терапія, еріксон-терапія, гіпноз, 
медикаментозне лікування), ми змушені 
констатувати: перемогти цей бич людства 
наявними ресурсами неможливо, оскільки 
стратегія лікування ПТСР не лежить лише 
у сфері психіки людини, а зачіпає все її ду
ховнотілесне єство.

Добре усвідомлюючи це, дослідницька 
група упродовж ряду років на основі робіт 
провідних діячів науки та за їх дієвої участі 
вирішувала амбітне та масштабне завдан-
ня: розробити основи нової інтегральної 
картини Світу (ІКС), яка б синтетично по-
єднувала в собі достовірні фундаментальні 
знання про Всесвіт і Людину. 

У межах цього завдання предметом пер-
шочергової діяльності міждисциплінарної 
групи стала розробка базових положень но-
вої наукової картини Світу (НКС). Усвідом-
люючи складність і неординарність досяг-

нення цієї мети, вчені перед тим провели на-
пружену роботу зі створення пізнавальної 
методології НКC. Із самого початку було 
зрозуміло, що вирішити це питання лише за-
собами діючої методології неможливо вна-
слідок її застарілості та сутнісної неповноти 
щодо саме такої мети. Тому було прийнято 
рішення піти в цій роботі нетрадиційним для 
гуманітарної сфери шляхом, застосувавши в 
її пізнавальному просторі перевірені прак-
тикою авангардні методи технічної галузі 
знань. Група вважала це цілком природним: 
адже на сьогодні ця галузь у багатьох аспек-
тах випереджає гуманітарну, і передусім – у 
питаннях метаметодології [13]. Результатом 
здійснення такої синергії визначені головні 
положення Нової системи знань: 

- положення про створення Всесвіту, 
його системність, космогенезис як процес, 
що її творить, та циклічність останнього;

- положення про Людину як створено-
го Творцем пізнаючого суб’єкта Всесвіту та 
її найвищу цінність в антропній сфері Тво-
ріння;

- положення В. Вернадського [14–15], 
Е. Ле Руа та Тейяра де Шардена [16] про 
Ноосферу – сферу загального всім людям 
Розуму, розширення якої від земних меж 
занурює Людину у Світ, його споконвічний 
Дім, і наповнює її силою Життя; 

- положення про органічність зв’язку 
Людини та створених нею технічних сис-
тем і шляхи приведення відносин Людини і 
техніки до екологічного оптимуму. 

Визначені також фундаментальні по
няття інноваційної методології: 

- метасистемний підхід – методологіч-
ний прийом виділення системного комп-
лексу замість системи в традиційному під-
ході. Він передбачає взаємодію перетворю-
ючої та перетворюваної систем (підсистем) 
у тривимірному просторі; 

- принцип інформаційної підпорядкова-
ності – принцип ієрархізації інформацій-
них понять за умови охоплення більшим 
меншого [17]; 

- дедуктивний метод – метод розгляду 
проблем рухом від загального до окремо-
го [18]; 

- принцип глобального порядку – за-
гальний принцип Всесвіту, згідно з яким 
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він тотально упорядкований: ця будівля з 
багатьма поверхами, побудована Косміч-
ним Розумом за принципом загальної про-
порційності, або Гармонії [13];

 - принцип ієрархічної фрактальної ізо-
морфності функціональних структур – 
принцип, який стверджує можливість 
представити всі складові Всесвіту як струк-
турно єдині фрактали. Серед них – і Люди-
на як багатовимірна та багаторівнева систе-
ма [19]; 

- система періодичних систем елемен-
тів Всесвіту – періодична система елемен-
тів за типом менделєєвської, яка поширює 
системність на всі рівні Світоустрою (хімія, 
техніка, біологія, тварини, людина, соціаль-
ні структури, Космос) [20]; 

- метод діалектичного сходження – ме-
тод осягнення онтологічної реальності від-
повідно до законів Еволюції [21];

- принцип упорядкування системи знань 
на основі системо-миследіяльнісного комп-
лексу – як ієрархічної структури, що пов’язує 
знання різних рівнів між собою [21]. 

Базовими поняттями нової системи 
знань та інноваційної методології є: 

- інтегральна картина Світу – системно 
впорядкована картина Світу, що інтегрує 
на новій пізнавальній основі наукову кар-
тину Світу з його картинами іншого роду 
(міфологічною, філософською, релігійною, 
метафізичною, історичною, футурологіч-
ною та ін.). Комплекс перелічених понять 
покладено в основу багатоцільової інте-
грованої навчальної дисципліни «Людино-
знавство» – системного знання про Люди-
ну як складову Природи, Соціуму та Кос-
мосу, упровадити яке пропонується на всій 
вертикалі освітньої системи держави (осві-
та дошкільна, шкільна, вища, сімейна); 

- наукова картина Світу – найбільш за-
гальний опис ієрархії Світоустрою як Ці-
лісності, який містить: множину мов, ме-
тоди доведення істинності, моделювання, 
аналізу, систематизації та синтезу, закони і 
закономірності породження, будови, функ-
ціонування, розвитку, взаємодії, управлін-
ня та перетворення об’єктів Всесвіту у фе-
номенологічному, онтологічному, філоге-
нетичному, причинно-наслідковому та ре-
сурсному аспектах. 

Створення нової системи знань – кло-
пітка і складна праця, бо йдеться в ній не 
просто про адаптацію методів технічних 
наук до гуманітарного комплексу знань, а 
про цільове застосування їх до системно-
го пошуку знань про природу Людини. Цей 
пошук дозволив отримати досить коректну 
багаторівневу інтегральну систему методів, 
яка і постала як основа саме тієї інновацій-
ної методології, до якої прагнув колектив. 
Проведена верифікація її переконливо по-
казала: вона відкриває перед дослідника-
ми широкі можливості здобуття справж-
ніх знань з багатьох актуальних напрямів 
наук про Людину та відповідних їм началь-
них дисциплін. Але найкращим свідчен-
ням сили нової методології стало успішне 
створення на її основі структури інтеграль
ної системи інноваційних знань, що дозво-
ляє використовувати ІКС та НКС на бла-
го Людини і планомірно поглиблювати їх 
з метою виходу на раніше недосяжні межі 
Пізнання. 

Вирішення цього завдання дало змогу 
розробити та на певних рівнях надати нау-
ково-освітній громадськості метасисте
му, яка розглядає Людину в тісній єдності 
з Всесвітом з його кардинально важливими 
для існування Людства законами та прин
ципами. Перевірка цієї системи показує її 
дієвість: знання про Світ і себе, що здобува-
ється завдяки їй, дозволяє людині викорис-
товувати закони Світобудови у свої особис-
ті життєві цінності, які пробуджують її ро-
зум до Істини та справжнього Життя. 

Отже, завдяки розробленій системі ста-
ло можливим отримання знання про Лю-
дину не тільки як про фізичну, психічну та 
соціальну сутність, яка визначається тра-
диційною системою знань. Знайдено шлях 
її пізнання як багатовимірної та багаторів-
невої Реальності, яка являє собою морфо-
генетичну та квантово-механічну системи, 
цілісний біо-енерго-інформаційний комп-
лекс, пси-ментальну сутність та духовну 
іпостась.             

Обговорення результатів. Створення 
основ інноваційної методології пізнання 
Людини та базованої на ній структури но-
вої системи знань про Людину дозволило 
створити на цій платформі робочий варіант 
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універсальної навчальної дисципліни – Лю
динознавство. Це – принципово нова ба-
гатоцільова дисципліна, яка не тільки від-
криває індивіду небувалі можливості, обу-
мовлені його знанням власної природи, а 
й блокує в ньому бажання творити зло в 
будьяких проявах, мобілізуючи на благі, во
істину людяні справи відповідно до велико-
го закону Всесвіту «Що віддав, то твоє», у 
Священному Писанні «Що посієш, то й по-
жнеш». 

Дані проведеного дослідження дозволя-
ють стверджувати: Людина є не пасивний 
об’єкт Еволюції (за суттю – іграшка в її ру-
ках), як найчастіше трактує її європейська 
академічна наука, вона є творчий суб’єкт 
Всесвіту, який виступає ланкою консоліда
ції та енергообміну в його системній єднос
ті, а також силою, яка за суттю своєї при
роди протистоїть вселенській ентропії як 
фактору руйнування матеріального світу. 
Таке розуміння дозволило в межах створе-
ної інтегральної системи знань про Люди
ну визначити вихідні світоглядні позиції в 
осягненні її природи. Це, своєю чергою, та-
кож дозволило встановити сутнісний век-
тор і комплекс робіт з виховання Особис
тості нової формації, прогресуючої на за-
садах толерантності та єдності з людьми та 
Всесвітом. 

За підсумками цієї роботи є підстави го-
ворити про певні напрацьовані ресурси для 
формування комплексної програми розвит
ку психологічних наук на нових – відповід
них природі Сущого – світоглядних і мето
дологічних засадах. Мета подальших дослі-
джень – це розробити за участі провідних 
фахівців у сфері психології основи фунда-
ментальної науки – метапсихології, що має 
вібрати в себе всі реальні досягнення кла-
сичної психології і, на відміну від неї, поба-
чити та пізнати Людину в живому та нероз-
ривному зв’язку з Вищим Розумом, При-
родним інтелектом.

Як цілісна система психологічних наук 
майбутнього, метапсихологія повинна ста-
ти базовим інструментом у вирішенні на-
гальних проблем Людини, Соціуму і зага-
лом життя на Землі, сформувавши тим са-
мим передумови для нового витка прогресу 
Людини та Людства як планетарних і кос-

мічних сутностей. Призначення цієї науки – 
вже у найближчій перспективі стати опорою 
системного комплексу метазнань – знань 
про істинну ієрархію надсистем – Природи, 
Соціуму і Космосу, з життям та діяльністю 
яких безроздільно єдина Людина. 

Незнання людиною себе – плід її само-
обмеження, обумовленого її невіглаством. 
Нерозуміння власного Шляху і своєї уні-
кальної природи штовхає людину ступи-
ти на чужий шлях, за сутністю – шлях у ні-
куди, що приводить до головної втрати – 
втрати самого Себе. Коли людина відкри-
ває свої реальні можливості – вона стає ін-
шою, підносячись над обставинами і стаю-
чи на свій істинний Шлях. Тільки так лю-
дина може  навчитися Пізнавати й успішно 
осягати уроки Життя. 

Можливості, про які йдеться, у загаль-
них підходах дає пропонована пізнавальна 
система. Вона не просто розкріпачує Лю-
дину, відкриваючи її розум назустріч Все-
світу, вона пробуджує до активності весь 
комплекс граней її природної багатови-
мірності. За допомогою оволодіння силою 
Думки і в цілому мисленевими процеса-
ми ця система дозволяє формувати реаль-
ність Буття, приводячи її до того омріяно-
го Оптимуму, про який з найдавнішої пори 
мріяли кращі уми цивілізації. 

Традиційна система знань, на удоскона-
лення і в доповнення якої має прийти нова 
система, недостатньо розглядає Людину як 
свій природний центр, а тому і не спромож-
на до кінця осягнути її справжню природу. 
Причина тут у тім, що ця система не воло-
діє методологією, здатною в повному об-
сязі розкрити глибинну природу Людини, 
а також властиві їй від народження потен-
ційні надздібності. 

Відкривши Людину засобами пропоно-
ваної метасистеми у воістину нових, неві-
домих раніше якостях і передавши ці знан-
ня групі добровольців, є переконання, що 
завдяки їм люди реально знаходять у собі 
колосальні нові ресурси. Ті ресурси, які 
може відкрити в собі лише сама людина. 
Ззовні за будь-яких технологій відкри-
ти їх неможливо. Ось чому ці ініціатичні 
знання безпрецедентно важливі для лю-
дей. І головним у них стало, безперечно, 
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нове розуміння ролі Свідомості і Мис-
лення в житті людини. Пізнавши природу 
свого мислення і унікальність свідомості, 
якою наділив її Космічний Розум, людина 
отримує можливість самостійно форму-
вати бажану реальність, згідно з істинною 
Місією, з якою вона прийшла у світ. Пра-
вильно керуючи системою свого мислен-
ня, вона здатна безвідносно до зовнішніх 
умов свого буття стати цілком успішною, а 
тому – і щасливою. І не вона одна. Пізнав-
ши щастя сама, людина здатна як дар пере-
дати його тим, кого любить, і далі множи-
ти його без кінця. 

У чому ж головна суть змін, які поклика-
на зробити пропонована вище нова система 
знань та інноваційна методологія? 

По-перше, людина повинна осягнути, що 
вона є абсолютним продуктом своїх влас-
них думок. Людина являє собою те, про що 
і як вона думає. Це обумовлено тим, що лю-
дина є не тільки суб’єкт і об’єкт матеріаль-
ного світу, але насамперед невід’ємний еле-
мент інформаційно-енергетичного та ду-
шевно-духовного світу: Всесвіту за істин-
ною суттю.

По-друге, Природа, яка створила тіло 
Людини, за наявності належних умов здат-
на за допомогою своєї внутрішньої сили 
зцілювати її від хвороб, зокрема не виклю-
чаючи і важкі. Цю обставину людина пови-
нна глибоко усвідомити і всіляко викорис-
товувати, передусім – у профілактичному 
аспекті, щоб не боротися з хворобою, яка 
вже є, а припиняти її заздалегідь, на почат-
ку виникнення. 

По-третє, класична фізика та стара при-
чинно-наслідкова модель Реальності, що 
дісталася від Декарта та Ньютона, посту-
люють, що Світ є константна даність (сво-
го роду «замерзла реальність»), а Думка 
і Матерія абсолютно різні субстанційно. 
Це – порочне і небезпечне для розуму і са
мого життя судження, яке відкинути Лю
дині потрібно назавжди. 

По-четверте, досягнення авангардних 
галузей сучасного наукового знання від-
кривають нові уявлення про Реальність, де 
у повній згоді з давньою картиною Всесвіту 
Розум і Матерія є одне. Дуалізм в їх тракту-
ванні недоречний – Матерію законно роз-

глядати як найнижчу іпостась Вселенсько
го Розуму. 

По-п’яте, не маючи справжніх знань про 
себе, Всесвіт і своє місце в ньому, Людина 
не усвідомлює цього вищесказаного, а тому 
не здатна довіритися самій собі та своїм 
можливостям у створенні бажаної реаль
ності. На цьому тлі її внутрішній світ пере-
повнений стражданнями, складними і плу-
таними системами переконань, негативни-
ми сценаріями життя, які утримують її від 
розвитку та досягнення поставлених цілей. 
За даними міжнародної медико-психоло-
гічної статистики, розумова діяльність лю-
дей більш ніж на 70% емоційно-негативна, 
будучи вражена такими психовірусами сві-
домості, як страх, тривога, смуток, депресія, 
вина, образа тощо. З цієї причини переваж-
на більшість людей у найбільш продуктив-
ному віці свого життя (до 35 років) фактич-
но стають біороботами, діючими під керу-
ванням раніше сформованих і записаних у 
нейронних мережах несвідомих програм: 
вірувань, звичок, стереотипів та ін. Склад-
ні та негативні ситуації, думки та почуття, 
повторюючись протягом життя, створюють 
стійкі синаптичні зв’язки і на їх основі ней-
ронні мережі, які, своєю чергою, жорстко 
формують сприйняття зовнішнього світу. 
Отже, реальність і відповідні їй переконан-
ня та емоції закріплюються в людському 
організмі на структурному рівні (біохіміч-
ному, нейронному та ін.) і боротися з ними, 
коли вони вже відлиті в багатомірну плоть, 
є завдання вкрай важке. Недопущення та
кої реальності (немає її – немає боротьби 
з нею) має стати необхідністю, якщо лю-
дина хоче спрямувати свою долю на шлях 
здорового життя та успіху. 

Суть алгоритму подальших дій і можли
востей обізнаності людини згідно з запропо-
нованими знаннями полягає в наступному.

Передусім, необхідно «перепрошити» 
негативні несвідомі програми, оновити ге-
нетичний статус ДНК, змінити біохімію ор-
ганізму, розірвати старі синаптичні зв’язки 
та нейронні ланцюги, що заважають ево-
люційним процесам розвитку Людини (ка-
жучи мовою нейрофізіології – здійснити їх 
прунінг). Це можливо і треба реорганізу-
вати в структурний комплекс здорової та 
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успішної Особистості, який має стати неза-
лежним від старих, деструктивних і життє-
во небезпечних програм. 

По-друге, потрібно бути готовими до 
того, що будь-які зазіхання на старі, уста-
лені роками негативні програми організм у 
різних формах реагування спричиняє бага-
тоаспектний і різноманітний опір, передба-
чити який вкрай складно. Ця протидія сто-
суватиметься, насамперед, прагнення від-
повідних систем до збереження старого 
гормонального фону та сформованого ра-
ніше небезпечного біохімічного дисбалан-
су. В цьому ряду знаходяться і спроби моз-
ку, спрямовані до повної консервації ней-
ронних мереж в їх колишньому, звичному 
для нього стані. Така поведінка небезпечна 
тим, що вона пригнічує активність і волю 
людини, завданням якої є неухильно спря
мовувати свій душевнодуховний статус у 
русло позитивних змін. Авторитети в галузі 
вивчення мозку, наприклад, як лауреат Но-
белівської премії Р.У. Сперрі [24], підтвер-
джують можливість безпосередньої зміни 
фізіологічних характеристик власного тіла 
(аж до зміни ваги і хімічного складу клі-
тин!) під впливом зосередженої думки і ор-
ганізованих потоків мислення. 

По-третє, критично важливо усвідомлю-
вати, що людина є не жертва описаних не
гативних реакцій, а пряме їх джерело. Люд-
ський Ум, який не бачить ні власних ресур-
сів, ні Призначення, є найпідступнішим во-
рогом. Здолати його – означає осягнути 
його устрій, а потім на основі отриманих да-
них вибудувати стратегію перетворення ума 
з ворога в найкращого союзника та друга. 

По-четверте, у практиці конструктивної 
роботи з головним мозком насамперед не-
обхідно виходити з його безмежних можли-
востей у породженні власної реальності. Це 
означає: досить виробити в собі здатність 
до контролю мислення та емоцій, як відразу 
людина отримує у своє розпорядження не 
просто кращий у світі інструмент самозці-
лення, а насамперед інструмент породжен-
ня потрібних їй подій і розгортання реаль-
ності в бажаному для неї напрямку. 

По-п’яте, для того щоб повноцінно за-
діяти в цій роботі ресурси головного моз-
ку, необхідно знати і розумно використо-

вувати закони Всесвіту, перетворивши їх 
на базові орієнтири життєвих стратегій 
людини. Всесвіт завжди і у всій повно-
ті наділяє силою тих, хто шанує його за-
кони своїм бездоганним виконанням. Ті, 
хто спробує перевірити це на практиці, 
будуть вражені міццю особистої влади мі
няти по своїй волі все, на що спрямовані їх 
наміри. 

Щоб здійснити все це в реальності та 
здобути владу над власною долею, Люди-
на повинна всім своїм єством прийняти за 
життєву аксіому, що все, що її оточує, скла
дається з енергії, яка перебуває в безперерв
ному кругообертанні. Бачачи тверду, на бу-
денний погляд, матерію, потрібно розумі-
ти, що в дійсності Всесвіту вона вся вібрує 
й струмує енергією. Кожен предмет мате
ріального світу, кожна подія є не що інше, як 
вібрація. Люди всі вібрують, будучи єдині 
зі Світом. Вібрації визначаються насампе-
ред тим, що і як людина думає, і відповідно 
до характеру її думок, вона притягує у своє 
життя події, людей і загалом створену скла-
дену нею певну реальність. Зигмунд Фройд 
говорив з цього приводу: «Ми вибираємо 
одне одного не випадково... Ми зустрічаємо 
тільки тих, хто вже існує в нашій підсвідо-
мості». І оскільки це так, людям варто твер-
до засвоїти, що кожна думка є кристал ін
формації, який здатний згідно з їх Наміром 
змінювати зміст долі. Мислення визначає 
життя людини, і крім думок і вибору, які 
вона постійно робить, дозволяючи їм за ло-
гікою подій опановувати власною свідоміс-
тю: ніхто, крім неї самої, не винен у пробле-
мах особистого буття. 

Які конкретні дії треба здійснити для 
впровадження нової системи знань в освіт
ній процес? 

Про них свого часу пророчо писав В. Вер-
надський [15]: «Що означає вивчити люди-
ну всебічно, повністю? Потрібні сотні, тися-
чі фахівців різних галузей. Це не тільки біо-
логи і медики. Адже людина не тільки тіло. 
Тому потрібні психологи. І цього мало. Лю-
дина містить у собі фізичні та духовні особ-
ливості, її минуле, її соціальне та природ-
не оточення. У цілому, щоб вивчити люди-
ну, потрібні фахівці майже всіх наук про лю-
дину. Про життя на Землі, про Космос. А ще 
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потрібен особливий фахівець, який зможе 
осмислити всю цю інформацію». 

Таких фахівців-людинознавців вища 
школа ще не готувала, але за наявності в 
Україні великого і висококваліфіковано-
го потенціалу у галузі освіти, це не є проб-
лемою. Зважаючи на гостроту питання, 
яке масштабується на всю вітчизняну га-
лузь, а надалі не виключається – і на за-
рубіжну сферу, для успішної реалізації за-
пропонованого передбачається створення 
універсального концепту розгортання від
повідної організаційної структури. Вклю-
чаючи в себе низку етапів і передбачаючи 
інтеграцію у свою системну єдність необ-
хідних для реалізації запропонованих ін-
новацій профільних структур, на першому 
етапі вона могла б мати вигляд множини 
(кластера) загальноуніверситетських ка
федр Людинознавства у вищих навчальних 
закладах, передусім гуманітарного профі-
лю. Надалі кафедри зможуть трансформу-
ватися у повноцінні факультети з широким 
спектром належних спеціальностей, що до-
зволить вивести Знання про Людину на 
відповідний рівень сучасних потреб світо-
вого Соціуму.

Наразі треба здійснити глибокий аудит 
існуючих знань про людину та виявити го-
ловні «пробіли» у них, наприклад так, як це 
виконано в технічних науках [22], та сис-
темно забезпечити розбудову фундамен-
тальної системи знань відповідно до вимог 
до такого виду знань [23].

Для реалізації наукових розробок у за-
значеній сфері та перевірки на істинність 
та науковість їх базових гіпотез уже у най-
ближчій перспективі необхідно створи-
ти дослідницький консорціум, який спри-
яв би на постійній основі здійсненню ши-
рокопрофільної теоретичної та експери-
ментальної діяльності як її мозкового та 
координаційного центру. Одним із голов-
них стратегічних напрямів цієї роботи як 
найбільш актуальним з позиції сьогоден-
ня мають стати пошук, розробка та апро-
бація технологій протидії найнебезпечні-
шій загрозі сучасності – посттравматично-
му стресовому розладу. 

«Знання – сила», – стверджує ведій-
ська мудрість. Система знань та інновацій-

на методологія формування гармонійної 
Особистості – це рецепт творення сильної, 
всебічно розкритої у Світ Людини. Упро-
вадивши її, соціум зробить цим усе необ-
хідне, щоб людина вже з дитинства могла 
опанувати знання і навички формування 
правильних стратегій та сенсів життя. 
Саме такий підхід здатний забезпечити 
людині на довгі роки можливість твердо і 
радісно крокувати у Світ шляхом успішно
го, здорового, безпечного, а тому і щасли-
вого життя. 

Висновки. Людина народжується не 
просто так – вона приходить у цей світ із 
конкретною Місією. Незнання її, нашої го-
ловної Справи, позбавляє людське життя 
Стрижня, без якого вона втрачає сенс. Сис-
тема знань, створення якої розпочато і до 
розробки якої в найтіснішому партнерстві 
кличемо всіх, хто не байдужий до поставле-
них у статті проблем, дозволить Людині з 
часто безликої біологічної одиниці Всесві-
ту стати творчим Я, що усвідомило Себе. В 
цьому і полягає її справжнє Життя.

У межах цієї статті запропонована ін-
формація щодо  Нової системи знань про 
Людину як невід’ємної частини Вселен-
ської Єдності. Багато пізнавальних кон-
цепцій проголошують Людину такою. Але 
слово безсиле за відсутності Дії. Щоб єд-
ність, у якій перебувають Людина і Всес-
віт, реально запрацювала, потрібний ін-
струментарій, що надає абстрактним твер-
дженням силу Реальності. У продовж років 
саме на цей цілісний комплекс знарядь не-
обхідного прогресу була спрямована нау-
ково-дослідна робота учасників міждисци-
плінарної групи. Щоб діяч цього світу, Лю-
дина, став реальним творцем та зміг утілю-
вати в життя найсміливіші задуми, він по-
винен почувати себе Людиною. Вирішенню 
цього завдання усією силою своєї систе-
ми зобов’язаний служити Соціум, усвідом-
люючи: Розвиток – це не просто наділен-
ня людини певною сумою знань і комплек-
сом матеріальних стимулів для її втілення 
в життя. Це робота над самою Людиною – 
планомірна, неухильна, наполеглива. З неї 
починаються всі досягнення Людства. Зна-
ряддя цієї роботи закладені в запропонова-
ній в цій статті Системі Знань.
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